

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации  
**Зыбиной Дарьи Дмитриевны**

На тему: **«Принципы формирования архитектуры конноспортивных комплексов»**, представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Диссертация Д.Д. Зыбиной посвящена проблеме формирования конноспортивных учреждений как многофункциональных комплексов в соответствии с современными реалиями их функционирования.

Актуальность работы определяется происшедшими принципиальными изменениями структуры конноспортивных комплексов в связи с внедрением новых функций, необходимостью анализа существующей ситуации, пересмотра технологий и нормативных документов для их проектирования.

Диссертация базируется на полноценном анализе отечественных и зарубежных трудов теоретического и практического характера, касающихся организации, функционирования, конноспортивных учреждений и сопутствующих им направлений, а также опыта проектирования и строительства.

Новизна работы заключается в новом подходе к организации конноспортивных комплексов, включающем не только утилитарно-практические животноводческие аспекты, но органичное соединение многофункциональных частей, формирование пространственной структуры и архитектурного облика комплекса в целом.

Структура диссертации логична и последовательна. В первой главе представлен анализ развития конноспортивных учреждений и опыта их проектирования в широком историческом и функциональном контексте. Во второй главе выявлены основные предпосылки формирования конноспортивных комплексов, рассмотрены факторы, влияющие на их архитектуру, определена типология и номенклатура их видов. В третьей главе сформулированы принципы архитектурно-планировочной организации конноспортивных комплексов, определены приемы их пространственного структурирования и организации взаимосвязей частей.

При ознакомлении с авторефератом возникли частные замечания:

1. Суть рабочей гипотезы понятна, но сформулирована недостаточно четко.
2. Недостаточно определенно обозначена степень затронутости и разработанности темы в зарубежной науке и проектной практике.

3. В самом конце автореферата не хватает заключительного абзаца, дающего обобщающую итоговую оценку диссертации.

Высказанные замечания не умаляют хорошего впечатления от работы. Судя по грамотно и структурно написанному автореферату, диссертация представляет собой значительный вклад в развитие науки об архитектуре зданий и сооружений, развитие современной типологии и нормирования. Она имеет непосредственную связь с практическими архитектурно-проектными задачами. Текст автореферата написан хорошим языком, изложение доступно, приведен достаточный иллюстративный ряд.

Надо сказать, что изучение закономерностей развития многофункциональных объектов и формирование их сложной структуры с системой внутренних и внешних взаимосвязей актуально не только для конноспортивных комплексов, но и объектов других сфер. В этом особое универсальное научное значение данной работы.

Д.Д. Зыбина продемонстрировала высокий профессионализм архитектора, умение анализировать материал, делать аргументированные выводы и, безусловно, заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры.

Бодэ А.Б.

кандидат архитектуры, советник РААСН,  
главный архитектор АПМ-7 ФГУП ЦНРПМ  
ведущий научный сотрудник НИИТИАГ

ФГУП «Центральные научно-реставрационные проектные мастерские»

Адрес: 109544, г. Москва, ул. Школьная, д. 24.

Телефон: (495) 678-52-12

Факс: (495) 678-11-31

Электронная почта [info@cnrpm.ru](mailto:info@cnrpm.ru)

<http://www.cnrpm.ru/>

*А.Б. Бодэ* Бодэ А.Б. заверяю  
*Бодэ*